
	Математика
	   Уақыты:
	Кабинет: 
	 Сабақ 1

	Тақырыбы 
	Төрбұрыштар туралы   8 сыныпты қайталау 

	Мақсаты
	Оқушылар тақырып жайлы түсінік алады, тақырыптың мазмұнын игеру арқылы  топпен талқылау арқылы  ойын толық жеткізіп сөйлеу дағдылары мен жазбаша тілдерін жетілдіруге дағдыланады 

	Күтілетін нәтиже
	. Оқушылар  тақырыппен жұмыс істеу тәсілдерін еркін пайдаланады, түснеді және тапсырмаларды қатесіз орындайды

	

	Мұғалімнің әрекеті
	Оқушының әрекеті

	Бағалау парақшасымен таныстыру

	Топқа бөлу
	Оқушыларға кесілген суреттер  үлестіріледі. 
	Қолдарына алған қиындыларды құрастырып,сол бойынша топқа  бөлінеді. Суреттерді тақтаға іледі.

	Ынтымақтастық атмосферасы
	Балалар, бір – біріңе қарап  жымиыңдар, жайланып отырып, көздеріңді жұмыңдар. Менің айтқанымды іштеріңнен қайталаңдар.
Мен бақытты баламын,
Жан  дүниемде күн нұрлы
Жылуым мол бойымда.
	
Оқушылар бір-біріне жақсы тілек тілеп, сыныпта жақсы ахуал қалыптастырады.

	Үй тапсырмасын пысықтау

	I. Қызығушылықты ояту: «Төртбұрыш» сөзжұмбағын шешу.(5мин.)
1. Барлық қабырғасы тең тіктөртбұрыш.
2. Барлық бұрышы тік болатын төртбұрыш.
3. Барлық қабырғасы тең болатын параллелограмм.
4. Екі қабырғасы параллель төртбұрыш
5. Бұрышты қақ бөлетін түзу. 
6. Төртбұрыштың ені және .......
7. Қарама-қарсы қабырғасы параллель төртбұрыш.
8. Қазақтың байырғы өлшем бірлігі.
9. Айналдырса оны егер,
     Шар болады кемеңгер.      
Пікірталас сұрақтарымен жұмыс
Ассоциация құру


Оқушыларға пікірталас кезеңін өткізу, автордың  өлнеңдегі сипаттамасы бойынша   сипаттау
	Оқушылар ауызша орындайды

	Жаңа сабақ
	Төртбұрыштар дөңес және дөңес емес болып бөлінеді

	Төртбұрыштың түрлері

	Дөңес төртбұрыш
	Дөңес емес төртбұрыштар

	


1) Қабырғасын қамтитын әр түзумен шектелген жарты жазықтықтың тек біреуінде ғана жатса, дөңес төртбұрыш болады.
2) Егер төртбұрыштың диогональдары қиылысса, төртбұрыш дөңес болады.

	


1) Төртбұрыш қабырғасын қамтитын кемінде бір түзумен шектелген жарты жазықтықтардың екеуінде де жатса, дөңес емес төртбұрыш болады.
2) Егер төртбұрыштың диогональдары қиылыспаса, төртбұрыш дөңес емес болады.



Теорема. Төртбұрыштардың ішкі бұрыштардың қосындысы 360 º -қа тең.

Берілгені: АВСД төртбұрыш. 




Дәлелдеу керек :А+В+С+Д =360º 


Дәлелде:. АС диагоналын жүргіземіз. сонда  АВС және АДС шығады.



ВАС+В+ВСА=180º         (1)      



САД+ Д+ АСД=180º       (2)
(1) мен (2) мүшелеп қоссақ,








ВАС+В+ВСА+САД+Д+ АСД = 360º



ВАС+ САД = ВАД



ВСА+ АСД = ВСД




ВАД+ В+ ВСД+ Д = 360º
Теорема дәлелденді.
	Төртбұрыштың сыртқы бұрыштарының қосындысы да 360º-қа тең. Өздерің дәлелдеңдер
Топтық жұмыс Есептер шығару

№1

Берілгені: АВСД төртбұрыш, ВД – диогоналі



, , 
Табу керек: ВД
                              

Шешуі: ,  

 екеуін қоссақ






			Жауабы: 14 м



№2
Берілгені: АВСД төртбұрыш

 


Табу керек: АВ, ВС, СД, АД
                       


Шешуі: АС диогоналін жүргіземіз.  Үшбұрыш теңсіздігі бойынша



1) АВС-да 

			                            (1)


2) АСД-да 

			                           (2)




	Ой толғаныс
	Жеке жұмыс  жұмыстары
Топ бойынша тапсырмалар орындау
Топ бойынша тақырыпты жинақтау үшін тақырыпқа қатысты  кітаптан жаттығу жқұмыстарын орындайды
Тақырыпты меңгере отырып жаттығу жұмыстарын орындау арқылы сабақты жинақтайды Есеп шығару топ арқылы

Жүйенің шешімі бос жиын, бұдан қабырғаларың қатынасы  қатынасындай төртбұрыш болмайды. 

Берілгені: MNKF төртбұрыш.

		


		,   

Табу керек: 
                             
Шешуі: 



          


	Сабақты бекіту
	Бүгінгі сабақта біз не істедік? 
	Саған қайсы тапсырма қиын болды?


	Үй тапсырмасы
	№ 8. 5 бет.
	
Оқушылар күнделіктеріне жазады

	 Бағалау
	Бүгінгі сабақ ұнады ма?
Өз көңіл күйлерін стикерге жазу.
	Бағалау парақшасын толтырады

	Кері байланыс
	
	














	
	Сабақ 2
	
	

	Сабақтың тақырыбы
	Тікбұрышты үшбұрыштың қабырғалары мен бұрыштары арасындағы қатыстар 


	Жалпы мақсаттар

	Төртбұрыштар туралы түсінік алады,ішкі бұрыштарының қосындысы туралы ережелерін пайдаланып есептер шығарады

	Оқыту  нәтижесі
	Тікбұрышты үшбұрыштың қабырғалары мен бұрыштары арасындағы қатыстарын жатқа, есептер шығаруда пайдаланады .

	
	

	
	Мұғалімнің әрекеті
	Оқушының әрекеті

	Бағалау парақшасымен таныстыру

	Топқа бөлу
	Оқушыларға кесілген суреттер  үлестіріледі. 
	Қолдарына алған қиындыларды құрастырып,сол бойынша топқа  бөлінеді. Суреттерді тақтаға іледі.

	Ынтымақтастық атмосферасы
	Оқушылар шеңбер жасап тұрады. Мұғалім келесі оқушыға үлкен жүректі ұсынып тұрып,бүгінгі күніне сәттілік тілейді. 
	
Оқушылар бір-біріне жақсы тілек тілеп, сыныпта жақсы ахуал қалыптастырады.

	Үй тапсырмасын пысықтау

	Үй жұмысы дәптерлері тексеріледі
Тікбұрышты үшбұрыштың сүйір бұрышының синусы деп нені айтамыз?
 Тікбұрышты үшбұрыштың сүйір бұрышының косинусы деп нені айтамыз?
 Тікбұрышты үшбұрыштың сүйір бұрышының тангенсі деп нені айтамыз?
 Тікбұрышты үшбұрыштың сүйір бұрышының котангенсі деп нені айтамыз?

1.Тікбұрышты үшбұрыштың катеттері бойынша, оның гипотенузасын   анықтау:
                      а=3 және в=4 ;             а=8 және  в=6

2. Тікбұрышты үшбұрыштың бір катеті мен гипотенузасы бойынша, оның екінші катетін анықтау:
                     с=41 және а=9;             с=13 және  а=5.
 3. Есептеңіз:
 √3ctg450cos600sin600 =                  2sin300 + 2cos600 + tg450

	Жаңа сабақ
Формула білесің бе?» (қайталау сұрақтары)
Пифагор теоремасын атаңыз. / c2=a2+b2/
Тікбұрышты үшбұрыштың сүйір бұрышының синусы деп нені айтамыз? /Тікбұрышты үшбұрыштың сүйір бұрышының синусы деп сүйір бұрышқа қарама-қарсы жатқан катеттің гипотенузаға қатынасын айтамыз. sinα=a/c/
Тікбұрышты үшбұрыштың сүйір бұрышының косинусы деп нені айтамыз? /Тікбұрышты үшбұрыштың сүйір бұрышының косинусы деп сүйір бұрышқа іргелес жатқан катеттің гипотенузаға қатынасын айтамыз. cosα=b/c /.

Тікбұрышты үшбұрыштың сүйір бұрышының тангенсі деп нені айтамыз? /Тікбұрышты үшбұрыштың сүйір бұрышының тангенсі деп сүйір бұрышқа қарама-қарсы жатқан катеттің іргелес жатқан катетке қатынасын айтамыз. tgα=a/b /.
Тікбұрышты үшбұрыштың сүйір бұрышының котангенсі деп нені айтамыз? /Тікбұрышты үшбұрыштың сүйір бұрышының котангенсі деп сүйір бұрышқа іргелес жатқан катеттің қарама-қарсы жатқан катетке қатынасын айтамыз. ctgα=b/a /.

	1. Тікбұрышты үшбұрыштың қабырғалары мен бұрыштары арасындағы қатыстар

	Берілген мәліметтер бойынша тік бұрышты үшбұрыштың белгісіз қабырғалары мен бұрыштарын (сүйір бұрыштарының барлық тригонометриялық функцияларының мәндерін) табыңдар: 
1) a=6 см, α=300
2) b= см, β=450
3) c=72 мм, a=36 мм
	Берілген мәліметтер бойынша тік бұрышты үшбұрыштың белгісіз қабырғалары мен бұрыштарын (сүйір бұрыштарының барлық тригонометриялық функцияларының мәндерін) табыңдар: 
1) a=12 см, α=600
2) b= см, β=450
3) c=34 мм, b=17 мм

	2. Негізгі тригонометриялық тепе-теңдіктерді пайдаланып өрнектерді ықшамда

	

	


	3. Теңбүйірлі үшбұрыштың табаны 20см, ал төбесіндегі бұрышы 900. Оның бүйір қабырғасы мен табанына түсірілген биіктікті табыңдар
	3. Теңбүйірлі үшбұрыштың табаны 12 м, ал төбесіндегі бұрышы 1200. Оның бүйір қабырғасы мен табанына түсірілген биіктікті табыңдар




	1. Тікбұрышты үшбұрыштың қабырғалары мен бұрыштары арасындағы қатыстар

	Берілген мәліметтер бойынша тік бұрышты үшбұрыштың белгісіз қабырғалары мен бұрыштарын (сүйір бұрыштарының барлық тригонометриялық функцияларының мәндерін) табыңдар: 
1) a=6 см, α=300
2)b= см, β=450
3)c=72 мм, a=36 мм
	Берілген мәліметтер бойынша тік бұрышты үшбұрыштың белгісіз қабырғалары мен бұрыштарын (сүйір бұрыштарының барлық тригонометриялық функцияларының мәндерін) табыңдар: 
1)a=12 см, α=600
2)b= см, β=450
3)c=34 мм, b=17 мм

	2) Негізгі тригонометриялық тепе-теңдіктерді пайдаланып өрнектерді ықшамда

	

	


	3) Теңбүйірлі үшбұрыштың табаны 20см, ал төбесіндегі бұрышы 900. Оның бүйір қабырғасы мен табанына түсірілген биіктікті табыңдар
	3)Теңбүйірлі үшбұрыштың табаны 12 м, ал төбесіндегі бұрышы 1200. Оның бүйір қабырғасы мен табанына түсірілген биіктікті табыңдар






	Ой толғаныс
	№1.
Берілгені: ∆АВС – тең бүйірлі
ВС=30;  AB==BC=25
Табу керек: AD - ?
Шешуі:  қарастырамыз, тікбұрышты,
BD= ;
AD = ;
Жауабы: AD = 20
 №2.
Берілгені: ABCD төртбұрыш
      А=900
           DBC=900;
AC=24; DC=34; BD=16
Табу керек: АВ - ?
Шешуі:  қарастырамыз
қарастырамыз,
ауабы:  AB = 18
№3.
Берілгені: ∆АВС – тікбұрышты
     ADB=1200
CD=6; AD=BD
Табу керек: AB - ?
Шешуі:  қарастырамыз. 300 қарсы жатқан катет гипотенузаның жартысына тең.
CD = 12;
AD = BD = 12; CB = 12 + 6 = 18;
Жауабы:
 №6.
Берілгені: ∆АВС – тікбұрышты үшбұрыш
a2-b2=28;
 c=10
Табу керек: BC=a - ?
Шешуі:
Жауабы: a = 8.
№10.
Берілгені: АВСD – теңбүйірлі трапеция

AD=DC=CB=6; AB=10
Табу керек: h - ?
Шешуі: ;
Жауабы: .
БББ кестесі
Оқушылар толтырады

	Сабақты бекіту
	Бүгінгі сабақта біз не істедік? 
	Саған қайсы тапсырма қиын болды?


	Үй тапсырмасы
	Қайталау
	
Оқушылар күнделіктеріне жазады

	 Бағалау
	Бүгінгі сабақ ұнады ма?
Өз көңіл күйлерін стикерге жазу.
	Бағалау парақшасын толтырады
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